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PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR

CADERNO DE PROVA

[ Opcéo: ENGENHARIA ELETRICA Data: 17/09/2017

LEIA COM ATENGAO
| PROVA |

Além deste Caderno de Prova, contendo 40 (quarenta) questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala, uma folha
destinada as respostas das questfes objetivas (Folhas de Respostas) e uma Folha de Redacéo.

| TEMPO |

O tempo disponivel para realiza¢do da prova, incluido o tempo para a marcacgdo da Folha de Respostas e Folha de
Redacéo, serd 04(quatro) horas:
e Permanéncia minima de 01 (uma) hora ap6s o inicio da prova;
e O candidato podera levar seu Caderno de Provas 30 (trinta) minutos antes do horéario previsto para o término
da prova.

E PROIBIDO

Folhear o Caderno de Provas antes da autorizacdo do Fiscal;

Qualquer espécie de consulta ou comunicacdo entre os candidatos durante a aplicacéo da prova,

Levantar da cadeira sem autorizacéo do fiscal de sala;

Fazer uso dos sanitarios, apés o término da prova;

Sair do prédio de aplicacdo das provas portando a Folha de Respostas e Folha de Redagdo, documentos oficiais
para avaliacéo.

INFORMACOES GERAIS

e SO abra este caderno de provas ap0s ler todas as instrugdes e, quando for autorizado pelo Fiscal de Sala;

e Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o

fiscal de sala, para que sejam tomadas as providéncias;

Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo;

Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40 questdes;

Todas as questdes desta prova sdo de multipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa;

Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, sO depois, transfira os resultados para a Folha de

Respostas;

e Confira, na sua Folha de Respostas e Folha de Redacéo, todos os seus dados impressos, nome, nimero de inscri¢ao,
documento de identidade e data de nascimento;

e Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de cor azul ou preta(material transparente). A
marcacdo é definitiva, ndo admitindo rasuras e em nenhuma hipotese, ela sera substituida;

e Naorisque, ndo amasse, nao dobre e ndo suje a Folha de Respostas, pois isso podera prejudica-lo;

e Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido, nem a prestar esclarecimentos sobre o contelddo da prova, cabe
exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir;

e Os candidatos serdo submetidos ao sistema de deteccdo de metais quando do ingresso e da saida dos sanitarios
durante a realizagdo da prova;

e Tera sua prova anulada e serd automaticamente eliminado da selegcdo o candidato que fizer anotagdo de informagdes
relativas as suas respostas no comprovante de inscricdo e/ou em qualquer outro meio, que néo seja a prova ou a Folha
de Respostas;

e Ao terminar a prova, o candidato entregara ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas e Folha de
Redacéo.

e Os 03 (trés) ultimos candidatos ao terminarem as provas deverdo permanecer juntos na sala de provas, sendo liberados
somente apos os trés terem entregado o material utilizado e terem seus nomes registrados na Ata, além de coletadas
suas respectivas assinaturas;

e Qualquer tentativa de fraude implicara imediata dendncia a autoridade competente, que tomara as medidas cabiveis com
priséo em flagrante dos envolvidos.
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REDACAO

Redigir um texto dissertativo/argumentativo cujo tema seja “Globalizag&o implica Desenvolvimento social?”

Os textos abaixo servem apenas como referéncia, ndo podendo, por isso ser reproduzidos, nem plagiados.

Texto 1

As andlises da globalizacdo devem levar em consideracdo o nimero de oportunidades econémicas, liberdades politicas e
poderes sociais desfrutados pelos individuos (SEN, 2010). A existéncia de desigualdades inclui disparidades na riqueza e
também assimetrias brutas no poder e nas oportunidades politicas, sociais e econémicas. Na perspectiva de Kliksberg e Sem
(2010), a desigualdade crucial é a falta de liberdade na forma de privagbes de capacidades. A distribuicdo de fato dos
beneficios da globalizacdo depende, entre outras coisas, de uma variedade de arranjos institucionais, inclusive os que se
referem ao comeércio justo, iniciativas médicas, intercambios educacionais e culturais para a disseminagdo tecnoldgica,
restricbes ecoldgicas e ambientais, bem como o tratamento equitativo de dividas acumuladas nos paises em processo de
desenvolvimento que foram, muitas vezes, contraidas no passado. Observou-se sob as 6ticas econdmicas, politicas, sociais e
culturais, a existéncia de conflitos de classes, graus de desigualdades de trocas e constante apropriacdo ou valoracéo de

recursos econdmicos em detrimento dos demais. [...]

ww\w.revistas,pucsp.br acesso em 15/08/2017

Texto 2
QUERIDO, SERAQUE SE TIVESSEMOS P = R
A CRISE AMERICANA VIDAS, TALVEZ g ‘" "
VAIIMPACTAR NOSSAS sim! L IR
VIDAS? — J' & =
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“Entre os milhdes de habitantes do nosso planeta aquela familia se encontra em um baixissimo nivel de pobreza,
semelhante ao de milhares de outras pessoas. Apesar de constituirem um grupo gigantesco, as condi¢cdes de miséria
em que se encontram lhes dao certa caracteristica de anonimato. Estas passam a ser apenas mais algumas pessoas
nas profundezas da sociedade moderna.

Esta caracteristica de anonimato que Ihes é atribuida exibe uma ideia de que a existéncia desses personagens nao faz
diferenca alguma, tirando em parte a importancia de suas vidas.”

Acesso em 20/08/2017 - Comentério da charge do texto 2 de Allisson Tres e Patricia

As redacOes serdo avaliadas mediante os seguintes critérios

e Adequacao ao tema;

e Atendimento a superestrutura do texto pedido;

e Emprego adequado dos mecanismos de coeséo;

¢ Relevancia de argumentos e de informacdes;

e Originalidade;

e Pleno dominio da variedade formal da lingua portuguesa;
e Terentre 20 e 30 linhas.

Observacfes: redagbes com fuga do tema, rasuras, sinais de identificagé@o, termos chulos receberdo nota zero. A
fuga parcial implica diminuic&o da nota.
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REDACAO — RASCUNHO

TEMA DA REDAGAO:

“Globalizagao implica Desenvolvimento social?”

TiTULO:

10

20

30
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PROVA: Lingua Portuguesa
Texto 1

Modernidade liquida: Bauman nos ajuda a
entender

Podemos dizer que a modernidade liquida é a época
atual. E o conjunto de relacdes e instituicdes, além de
sua logica de operacdes, que se impde e que dao
base para a contemporaneidade. E uma época de
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e
inseguranca. E nesta época que toda a fixidez e todos
os referenciais morais da época anterior, denominada
pelo autor como modernidade sélida, sao retiradas de
palco para dar espaco a légica do agora, do consumo,
do gozo e da artificialidade.

Antes de Bauman criar o conceito de modernidade
liqguida, ja Marx e Engels -caracterizavam a
modernidade como o processo histérico que derretia
todas as instituigdes de outras épocas, como a familia,
a comunidade tradicional (culturalmente peculiar e
fechada para forasteiros) e a religido (vide a
secularizacdo dos Estados-nacdo no século XX). O
objetivo do derretimento proposto pela modernidade
era questionar cada ponto da vida, descartando a
irracionalidade e a falta de justificativa plausivel que
cada objeto de critica continha, mas mantendo ou
realocando no projeto racional e iluminista suas
caracteristicas ainda aproveitaveis.

A destruicdo da modernidade, portanto era criativa, na
medida em que desenraizava o velho e o enraizava no
novo, o colocando em outra gama de relagées. E este
0 mote de Zygmunt Bauman para entender que a
configuracdo atual da modernidade € qualitativamente
diferente daquela descrita acima e vigente até a
década de 60 (que é tomada como marco simbodlico
da mudanca de época que trataremos aqui). A
modernidade liquida, nos dira Bauman, € o momento
em que os referenciais que possibiltavam o
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo
sdo liquefeitos e, assim, perdidos.

Quando ndo ha mais referenciais, a vida passa a ser
entendida como projeto individual. E quais séo esses
referenciais? A classe, a religido, a familia, a
nacionalidade, a ideologia politica, todos eles foram
solapados por uma crescente tendéncia ao consumo,
a transformacao das relacdes sociais em mercadoria,
portanto, da propria identidade em mercadoria. Isso
pode ser visto principalmente no “processo de
desregulamentacdo politica, social e econdmica que
se manifesta na expansdo livre dos mercados
mundiais. No desengajamento coletivo e
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esvaziamento do espaco publico”, diz Tiago de
Oliveira Fragoso. [...]

Nas relacdes pessoais, as conexdes predominam.
Conexao é o termo que Zygmunt Bauman usa para
descrever as relactes frageis. A grande sacada desta
palavra envolve a no¢do de que, em uma conexdo, a
vantagem ndo esta s6 em ter varias conexdes, mas,
principalmente em conseguir desconectar sem
grandes perdas ou custos. A relacéo fragil tem como
pressuposto a transformagdo dos humanos em
mercadorias que podem ser consumidas e jogadas no
lixo a qualguer momento —a qualquer momento eles
(os humanos) podem ser excluidos. A conexéo é fragil
porque o sujeito liquido lida com um mundo de
consumo e op¢Bes, mas esse mundo nunca é objetivo
e frio, ele ainda causa frustracdes e, como, ja dito,
inseguranga. O sujeito liquido ndo tem mais
referenciais de acéo: toda a autoridade de referéncia é
colocada em si e é sua responsabilidade construir ou
escolher normas a serem seguidas —tudo se passa
como se tudo fosse uma questdo de escolher a
melhor opc¢do, com melhores vantagens e, de
preferéncia, nenhuma desvantagem. [...]
www.colunastortas.com.br acesso em 21/08/2017

Texto para as questdes de 1 a 10
Questao 01

Analise as informacdes dos itens abaixo, sobre o texto
em analise, em relac@o as caracteristicas contidas, a
fim de responder a esta questao

I. Por ser apenas um texto de carater descritivo, as
palavras predominantes caracterizam-se pela
concretude.

II. Uma vez que possui, em seu todo, informacdes
condizentes com aspectos da vivéncia humana, é
um texto de aspecto filoséfico.

lll. Visto que existe argumentacdo firme sobre o
assunto abordado, pode-se afirmar que o texto é
do tipo dissertativo argumentativo.

IV.A evidéncia de palavras, em sua maioria, de
aspecto abstrato, insere o pensar filoséfico tanto
de Bauman, quanto do comentarista.

Esta(ao) corretos o(s) item(ns)

a) Todos.

b) Apenas trés.
c) Dois somente.
d) Apenas um.
e) Nenhum
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Questao 02

Todas as ideias expostas nas alternativas abaixo
contém falhas quanto ao condizente no texto, a
excec¢do de uma, assinale-a

a) Antes de existir a terminologia de modernidade
liquida, partidarios do socialismo ja abordavam
sentido idéntico, quando se referiam ao processo
de destruicdo de todas as instituicdes de outras
épocas.

b) Os filésofos participes desse tipo de modernidade
pretendem nao solapar todas as ideias anteriores,
mas conservar aquelas referentes a fixidez do
consumo.

c) A criatividade, nas novas ideias, é ausente, uma
vez que apenas existe uma similitude de
metamorfose, pois os defensores da
modernidade liquida possuem apenas uma fraca
teoria.

d) O texto, por ser do tipo chamado artigo,
apresenta caracteristicas preponderantes do tipo
descritivo, com leves abordagens narrativas.

e) Na construcdo do texto, inexistem elementos
empregados no intuito de enfatizar a exposicéo
seja do pensar do autor, seja das ideias de
Bauman.

Questao 03

“Podemos dizer que a modernidade liquida é a época
atual. E o conjunto de relacdes e instituicdes, além de
sua logica de operacdes, que se impde e que dao
base para a contemporaneidade. E uma época de
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e
inseguranca. E nesta época que toda a fixidez e todos
os referenciais morais da época anterior, denominada
pelo autor como modernidade sélida, sao retiradas de
palco para dar espago a ldgica do agora, do consumo,
do gozo e da artificialidade.” 1°§

Para responder a esta questdo, deverdo ser
observados o0s recursos linguisticos em geral,
incluindo fonologia, morfologia, sintaxe e semantica.
Quanto a tais aspectos, a Unica alternativa correta é:

a) Observa-se a ndo existéncia de elementos
argumentativos e a presenca de termos abstratos
advindo dai, a precariedade das informacgfes e a
auséncia de densidade.

b) Percebe-se uma rica adjetivacdo, com auséncia
de concretude, por isso a metalinguagem
empregada € perdida em meio a ilogidade
existente.

c) Nota-se que é um texto de carater informativo,
descritivo, com argumentacédo e dados pertinentes
ao tema, contendo légica e sendo coerente.
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d) Existe a auséncia de elementos verbais que
dinamizem o texto e com varias falhas no que diz
respeito a autenticidade, devido a ambiguidade.

e) Os acentos graficos marcam  palavras
proparoxitonas, oxitonas e monossilabos tdnicos
acentuados de acordo com as regras ortograficas
vigentes.

Questdo 04

Analise o paragrafo quanto aos aspectos fonético,
morfolégico sintatico e semantico a fim de responder a
esta questao.

I. Os vocabulos se encontram sem falha quanto a
ortografia, quanto a morfologia, e quanto a sintaxe.

II. As formas verbais apresentam-se todas elas em
uma abordagem referente a um tempo pretérito.

[ll. Os tempos, modos e todas as formas verbais se
encontram redigidos de acordo com a variedade
formal.

IV.O autor do texto, apresenta ideias consentaneas,
bem estruturadas com o intuito de explicitar o
pensar do filésofo, enfocado por ele.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacgéo(bes)

a) Apenas|, I, IV.
b) Somente Il e IV.
c) lll eIV apenas.
d) Todas.

e) Nenhuma.

Questao 05

Ainda em relacdo ao paragrafo um (1), observe os
aspectos gramaticais em geral, a fim de poder marcar
a alternativa correta.

a) No excerto, existe um tipo de sujeito classificado
como desinencial.

b) O acento indicativo de crase se encontra
empregado por ser uma locucdo adverbial.

c) Caso fosse retirado o artigo em “toda a fixidez” o
sentido continuaria 0 mesmo.

d) Os verbos sé&o todos indicativos de acao.

e) A palavra “agora” em qualquer contexto é
classificada com substantivo.

Questao 06

“A destruicdo da modernidade, portanto era criativa,
na medida em que desenraizava o velho e o enraizava
no novo, o colocando em outra gama de relagées. E
este 0 mote de Zygmunt Bauman para entender que a
configuracdo atual da modernidade é qualitativamente
diferente daquela descrita acima e vigente até a
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década de 60 (que é tomada como marco simbdlico
da mudanca de época que trataremos aqui). A
modernidade liquida, nos dira Bauman, € o momento
em que os referenciais que possibilitavam o
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo
séo liquefeitos e, assim, perdidos.” 3°§

Identifique a Unica alternativa correta quanto aos
elementos textuais presentes, quanto a fonética, a
morfologia, a sintaxe e a semantica.

a) No paragrafo, encontram-se trés periodos
formados por elementos relacionais apenas
subordinativos.

b) A presenca de elementos antitéticos é utilizada
para desencadear os argumentos elucidativos do
autor.

c) Os vocabulos pronominais empregados no
paragrafo, todos exercem fungdo sintatica de
termos acessorios.

d) O emprego da toponimia pronominal se encontra
dentro das normas da variedade formal da lingua.

e) A existéncia apenas de verbos indicadores de
acao, portanto dinamicos, torna o paragrafo
concreto e conciso.

Questao 07

I. Em “A destruicdo da modernidade, portanto era
criativa...”, se, em lugar do termo destacado, for
posto por conseguinte ndo havera alteracdo de
sentido, ou seja semantica.

II. “...na medida em que desenraizava o velho...” a
locucdo conjuntiva, podera ser substituida e o
sentido continuard 0 mesmo, caso seja usada a
perifrase “a proporg¢ao que”.

Analisando os itens | e Il, apenas podera ser marcada
corretamente a alternativa
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() Uma relacédo de finalidade se encontra presente
no excerto.

() Caso ap6s a palavra até, fosse empregado o
sinal indicativo de crase, ndo haveria erro.

( )Os “qués” existentes entre parénteses
morfologicamente possuem idéntica
classificagéo.

() A existéncia de uma oragéo substantiva objetiva
direta insere um valor seméantico de
complementacéo.

A alternativa correta é

a) V,F,V,F
b) V,V,F, F
c) V,V,V,V
d V,F,F.V
e) V,V,V, F
Questao 09

“Quando nao ha mais referenciais, a vida passa a ser
entendida como projeto individual. E quais sdo esses
referenciais? A classe, a religido, a familia, a
nacionalidade, a ideologia politica, todos eles foram
solapados por uma crescente tendéncia ao consumo,
a transformacéo das relagfes sociais em mercadoria,
portanto, da prépria identidade em mercadoria. Isso
pode ser visto principalmente no “processo de
desregulamentacdo politica, social e econdmica que
se manifesta na expansdo livre dos mercados
mundiais. No desengajamento coletivo e
esvaziamento do espago publico”, diz Tiago de
Oliveira Fragoso. [...]" 4°8§

Analise o0s aspectos gerais do excerto quanto a
estrutura, a morfologia e a sintaxe.

I. Nota-se a presenca de elementos relacionais
indicativos de adicdo, de tempo, de causa e de

a)
b)

Ambos se encontram corretos.
Os itens | e Il estdo completamente errados.
Caso no item | seja feita a troca sugerida, havera

circunstancia.
Percebe-se que, dentre os verbos, h4, no excerto,
um classificado como de elocucao.

c)
mudanca de sentido.

d) No item ll, inexiste falha, pois razdo e explicacdo
se encontram corretas.

e) O item | apresenta toda a explicitagcdo correta.

Questdo 08

“..para entender que a configuragdo atual da
modernidade é qualitativamente diferente daquela
descrita acima e vigente até a década de 60 (que é
tomada como marco simbdlico da mudanca de época
que trataremos aqui).”

Em relagéo ao trecho destacado, ponha V para o que
for verdadeiro e F, para o falso.

lll. Existem sinais de pontuacdo empregados
enfaticamente.

IV. Trocando o termo “solapados” por “transformados”,
néo haveria diferenca semantica.

Esta(ao) correta(s) as assertivas

a) | e ll somente.

b) Apenas e lll.

c) lelV apenas.

d) Somente |, Il e lll.
e) LIl elv.

sustente
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Questao 10

As alternativas todas se referem ao contexto do
paragrafo analisado, no entanto existe somente uma
correta, assinale-a.

a) Existem varias espécies de retomadas, porém, no
trecho, evidencia-se somente uma, que é nominal.

b) Transformam-se, segundo o texto, as relacbes na
sociedade e até a identidade do individuo, em
mercadoria.

c) A palavra “Isso”, sendo uma retomada, refere-se a
termo empregado no inicio do paragrafo: isto é a
“referenciais”.

d) Ha verbos empregados corretamente nas vozes
ativa e reflexiva, ficando ausente apenas a voz
passiva.

e) Percebe-se, no primeiro periodo do excerto, uma
falha quanto a sintaxe, pois ha um erro quanto a
concordancia verbal.

Texto 2
A extrema desigualdade

Observou-se anteriormente que mais de 50% da
populacdo ativa brasileira ganha até dois salarios
minimos. Os indices apontados visam chamar a
atencao sobre os individuos miseraveis no Brasil. Mas
ndo existem somente pobres no Brasil, pois cerca de
4% da populacdo € muito rica. O que prova a
concentracdo macica de renda nas maos de poucas
pessoas.

Além dos elementos ja apontados, é importante
destacar que a reproducdo do capital, o
desenvolvimento de alguns setores e a pouca
organizacdo dos sindicatos para tentar reivindicar
melhores saldrios, sdo pontos esclarecedores da
geracao de desigualdades.

Quanto aos bens de consumo durdveis (carros,
geladeiras, televisores, etc), sdo destinados a uma
pequena parcela da populacdo. A sofisticacdo desses
produtos, prova o0 quanto 0 processo de
industrializacdo beneficiou apenas uma pequena
parcela da populagéo.

Geraldo Muller, no livro Introdu¢do a economia
Mundial contemporénea, mostra como a concentracao
de capital, combinado com a miserabilidade, é
responsavel pelo surgimento de um novo bloco
econdmico, onde estdo Brasil, México, Coreia do Sul,
Africa do Sul, sd3 os chamados “paises
subdesenvolvidos industrializados”, em que ocorre
uma boa industrializacdo e um quadro de enormes
problemas sociais.

O setor informal é outro fator indicador de reproducédo
capitalista no Brasil. Os camelds, vendedores
ambulantes, marreteiros, etc, sdo trabalhadores que
ndo estdo juridicamente regulamentados, mas que
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revelam a especificidade da economia brasileira e de
seu desenvolvimento industrial.
www.monografiasbrasilescola.uol.com.br acesso em
18/08/2017

“A modernidade liquida torna o mundo fragil e fugaz,
em que valores sdo adulterados e subvertidos em um
mundo globalizado, capitalista, destrutivo de valores
éticos e morais, que estdo sendo substituidos pela
ganancia do “ter mais”, esquecendo-se o individuo de
que é mais importante “ser’. O agora € o momento
mais importante, é claro, porém, deve ser vivenciado
com légica, com raciocinio, sem espirito destrutivo,
mediante a unido de seres e ndo dissociacdo de
pessoas, em um século com desenvolvimento
tecnoldgico e cientifico.

Veem-se familias, sendo fragmentadas, vidas sendo
arrebatadas e o homem permanecendo insano em
sua sede de poder, uma vez que ele esta-se
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista
e egoista.” (Comentario do excerto)

Questao 11

As ideias explicitadas nas alternativas podem ser
condizentes com o texto, contudo a ideia central
inferida se encontra em

a) A desigualdade social no Brasil é resultante
apenas do fator econémico, advindo da educacéo
falha, injetada nos educandarios.

b) A concentracdo de capital e a miserabilidade séo
responsaveis pelas condicbes de paises
subdesenvolvidos industrializados como o Brasil.

c) O setor informal, os camelds sdo prova de que o
setor econdmico brasileiro estd caminhando para
uma equidade em relacdo ao &mbito social.

d) A induastria desenvolvida, os bens de consumo de
facil aquisicdo constituem indicio de que as
disparidades sociais estdo sendo, gradativamente,
reduzidas.

e) A luta dos sindicalistas por melhores salarios vem
instalando no Pais, um clima de euforia, de
hedonismo frente a metamorfose do agora
perceptivel na contemporaneidade.

Questao 12

Analise as assertivas abaixo a fim de poder responder
a esta questao.

I. Os percentuais existentes, no texto, objetivam
evidenciar o niumero de individuos pertinentes a
uma classe discriminada.

II. Os indices de pobreza ndo apenas sao alarmantes
no Brasil, mas também em outros paises.

[ll. O processo de industrializacdo, em um contexto
mundial, serviu apenas para favorecer uma elite.
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IV.O crescimento do setor informal é sinal de que o
capitalismo existente ndo tem favorecido em, geral,
a populacao.

Estao corretas as assertivas

a) I, Il e lll apenas.

b) Il e IV somente.

c) Apenas |, lll e IV.
d) Somente ll, lll e IV.
e) LI IlelV.

Questado 13

Lendo os textos 1 e 2 pode-se chegar a uma
conclusdo que se encontra evidente em uma das
alternativas. ldentifique-a

a) Os textos, embora pertengcam a um mesmo género
textual, abordam, em sua totalidade, ideias
dispares.

b) As ideias existentes nos dois textos, se
comparadas, nota-se que sdo completamente
antagobnicas.

c) Em ambos os textos, percebe-se que a opinido dos
autores revelam implicitamente, a defesa do
capitalismo.

d) Ideias existentes no texto 1 sdo participes daquelas
explicitas no texto 2, visto que se vislumbra o
homem ainda perdido em um mundo globalizado.

e) Nos comentérios do texto 2, o autor alude a
preméncia de o homem ainda globalizado olhar-se
mais, uma vez que ele se encontra estagnado, ao
olhar o outro.

Questao 14

“Observou-se anteriormente que mais de 50% da
populacdo ativa brasileira ganha até dois salarios
minimos. Os indices apontados visam chamar a
atencao sobre os individuos miseraveis no Brasil. Mas
ndo existem somente pobres no Brasil, pois cerca de
4% da populacdo € muito rica. O que prova a
concentracdo macica de renda nas maos de poucas
pessoas.” (1°§)

Em concordancia verbal e nominal, ha casos em que
a lingua formal considera correto tanto o uso do
singular como do plural. Assim, a Unica resposta
correta sobre as formas verbais sublinhadas se
encontra na alternativa

a) Admite-se apenas a forma verbal destacada,
segundo a norma linguistica chamada culta.

b) A forma verbal “ganha” poderia ser posta no plural
sem ferir as regras da variedade formal da lingua.

c) Deve-se trocar a forma verbal, que se encontra no
presente do subjuntivo, pelo presente do indicativo.
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d) No caso de “4% da populagéo é...” apenas a forma
verbal no singular é admissivel.

e) Somente se, em lugar “da populagdo”, fosse posto
“dos povos”, admitir-se-ia a forma verbal
pluralizada.

Questao 15

Em “Observou-se anteriormente...”, Analise o
vocabulo sublinhado quanto ao valor morfolégico e
seméantico. Idéntico valor é encontrado na(s)
assertiva(s)

I. Necessita-se sempre de boas amizades, de seres
cbnscios de seus deveres, a fim de haver um
vinculo social sadio.

II. Viam-se, em meio aos intersticios das arvores,
verdes ramagens e ninhos com péssaros canoros
saltitantes.

[ll. Evidenciaram-se, celeremente, jovens felizes,
lutando por um mundo reestruturado.

IV. Trata-se, é evidente, de ac¢bes filantrOpicas
imprescindiveis para uma sociedade harménica.

A resposta correta é

a) Somente em duas.
b) Em todas.

c) Apenas em uma.
d) Em trés somente.
e) Em nenhuma.

Questao 16

Ainda quanto ao paragrafo em analise, ponha V, para
as afirmacdes verdadeiras e F, para as falsas.

( ) Existe uma oragcédo funcionando como sujeito,
com um elemento coesivo conjuntivo.

() H4, no paragrafo, elementos monossildbicos
atonos e tbnicos.

() Observam-se apenas formas verbais indicativas
de ag¢Ges verificadas no agora.

() Existe presenca de conota¢do, ndo obstante, no
conjunto, haver predominancia de denotacéo.

A alternativa correta é
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Questao 17

Quanto aos aspectos textuais em geral, fonologicos,
morfoldgicos, sintaticos e semanticos, existe apenas
uma alternativa correta, assinale-a

a) Em “observou-se” e “esquecendo-se” os “ses”
possuem idéntico valor morfolégico e sintatico.

b) Em, “esta-se”, o sujeito é classificado como elitico,
pois existe um termo oculto.

c) “visam chamar” ambos o0s verbos possuem
apenas um tipo de regéncia, que € a expressa no
contexto: verbos transitivos diretos.

d) “Bens”, plural de “bem” possui identidade de
sentido tanto no singular quanto no plural.

e) Elementos circunstancias representados apenas
por uma palavra e por sintagma se encontram
explicitos no texto.

Questao 18

“‘Geraldo Muller, no livro Introducdo & economia
Mundial contemporanea,...”. O acento indicativo de
crase estd empregado corretamente. Analise as

afirmacdes abaixo quanto a tal aspecto.

I. Aguelas criancas eram bastante timidas por isso
s6 ficavam a distancia dos adultos.

II. O Embaixador viajard amanha e passara de 20 a
30 dias em um Cruzeiro pelas llhas Gregas.

lll. As jovens estavam euféricas com a novidade e por
isso gritaram a uma: Que bom! Demorou, mas
afinal, teremos um feriado!

IV.Os turistas ansiosos chegaram a encantadora
Paris e ficaram estupefatos diante da
grandiosidade da Torre Eiffel.

O referido acento se encontra empregado
corretamente apenas nas afirmacgfes

a) I, lllelV.
b) I, 1l elll.
c) lell

d) lelll.
e) lelV.
Questao 19

“Veem-se familias, sendo fragmentadas, vidas sendo
arrebatadas e o homem permanecendo insano em
sua sede de poder, uma vez que ele esta-se
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista
e egoista.” (Comentario do excerto)

Em relacdo ao excerto, considere os itens abaixo

|. Existe, no excerto, uma forma verbal reduzida de
um verbo anémalo.

Il. Ha oracdo reduzida, indicando totalidade, sendo
subordinada adjetiva.

lll. Encontra-se uma falha quanto a colocacao
pronominal, por ser obrigatdria a proclise.

IV. Nota-se que existe mais de um termo determinante
uniforme.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns)

a) Somente trés.
b) Apenas dois.
c) Todos.

d) Apenas um.
e) Nenhum.

Questao 20

“..mostra como a concentracdo de capital,
combinado com a miserabilidade, é responsavel pelo
surgimento de um novo bloco econdmico, onde estéo
Brasil, México, Coreia do Sul, Africa do Sul, s&o os
chamados “paises subdesenvolvidos
industrializados™”,

Quanto aos aspectos gerais do excerto, dentro das
normas da variedade linguistica formal, identifique a
Unica alternativa correta.

a) Todos os nomes determinados existentes possuem
somente  um  significado  embora  sejam
empregados determinantes de géneros diferentes.

b) Um elemento complementar com fung¢éo de agente
se encontra presente no trecho em enfoque.

c) A palavra com prefixo “subdesenvolvido” sem
hifen, encontra-se graficamente correta, como
também “hiper-feliz’ com hifen.

d) A virgula apd6s a palavra “capital” esta empregada
de maneira inadequada, pois ndo deveria existir.

e) Apenas palavras paroxitonas se encontram
corretamente acentuadas.
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PROVA: Engenharia Elétrica
Questao 21

Um divisor de tensdo é construido a partir de dois
resistores em série com 1MQ e 2kQ, respectivamente.
Para uma tensdo primaria de 100V, em 60Hz, o valor
da tensédo secundaria é:

a) 500V.
b) 0,05V.
c) 5,00V.
d) 50V.

e) 0,50V.

Questao 22

Um transformador para instrumentacédo, com relacéo
20V / 5V, recebe no primario uma tensao continua de
2V. A tensao secundaria é:

a) 0,50V.

b) OV.

c) 10v.

d) 0,50Vca+2Vcc.
e) 2Vcc.

Questao 23

A partir de quatro resistores, respectivamente de 1Q,
2Q, 5Q e 10Q, e utilizando apenas os arranjos série,
paralelo e série-paralelo, os valores de resisténcia
minimo e maximo que se podem obter s&o:

a) 0,88Q e 18Q.
b) 0,20Q e 20Q.
c) 0,02Q e 20Q.
d) 0,02Q e 18Q.
e) 0,56Q e 18Q.

Questao 24

Relativamente aos instrumentos de medicdo, é
INCORRETO afirmar:

a) A exatiddo de um instrumento representa a
consisténcia obtida nas suas leituras.

b) O valor fiducial, como o campo efetivo de medic&o
de medidores analdgicos, de um voltimetro de -
100V a +100V é 200V.

c) Os erros maximos nos instrumentos analogicos
ocorrem no inicio da escala.

d) Para medidas em CA, a especificacdo da exatiddo
varia de acordo com a faixa de frequéncia.

e) A exatiddo de um instrumento é diferente da sua
precisao.
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Questéao 25

Relativamente aos Disjuntores e Chaves
Seccionadoras é INCORRETO afirmar:

a) Quando o estado do disjuntor é desligado ou
aberto, a distancia de isolamento entre contatos
deve suportar a tensdo de operacdo, mas ndo as
sobretensdes internas devidas a surtos de
manobra ou descargas atmosféricas.

b) Os disjuntores possuem capacidade de
fechamento e abertura, a qual deve atender a
todos os pré-requisitos de manobra sob condi¢cdes
normais e anormais de operacdo, nos estados
estacionarios (fechado e aberto) e transitérios da
manobra de fechamento (ligamento) e da manobra
de abertura (desligamento).

c) Os  disjuntores sdo os mais eficientes
equipamentos de manobra em uso nas redes
elétricas, destinados a operacdo em carga de
forma manual ou automatica.

d) As chaves seccionadoras séo dispositivos
destinados a isolar equipamentos, zonas de
barramento ou trechos de linhas de transmisséo,
porém operando sem carga com ou sob tenséo.

e) Quando o estado do disjuntor é ligado ou fechado,
o disjuntor deve suportar a corrente nominal da
linha, sem ultrapassar os limites de temperatura
permitidos.

Questao 26

Relativamente aos Para-Raios é INCORRETO
afirmar:

a) E funcdo do sistema de para-raios proteger
também o0s equipamentos eletroeletrénicos
(comando de elevadores, interfones, portdes
eletrdnicos, centrais telefénicas etc.), pois mesmo
uma descarga captada e conduzida a terra, com
seguranca, produz forte interferéncia
eletromagnética.

b) Os para-raios sdo os equipamentos utilizados para
estabilizar os niveis de tensdo a valores
compativeis com o perfeito funcionamento do
sistema em redes de distribuicdo e transmisséo,
guando da ocorréncia de descargas elétricas
atmosféricas ou sobretensGes provocadas por
manobras.

c) O para-raios € um resistor nao linear que muda
sua resisténcia conforme o nivel de tenséo
aplicado.

d) Os para-raios assumem o0 comportamento de uma
chave fechada no periodo em que as tensdes
excedem o seu limite, fechando um curto entre a
fase e a terra no periodo de influéncia da
descarga.

sustente

Instituto Brasileiro para o Desenvolvimento Sustentave



e) Os para-raios dao maior confiabilidade as redes
elétricas, pois sua funcéo é garantir a continuidade
do funcionamento do sistema de energia.

Questao 27

Relativamente as maquinas de corrente continua é
INCORRETO afirmar:

a) O motor série é tipicamente indicado para tracdo
elétrica (carro elétrico, metrd, trens), pois a relacdo
torque-rotacdo lembra a caracteristica dos
automoveis.

b) Os motores série de pequena poténcia sao
utilizados em eletrodomeésticos, como
liquidificadores, enceradeiras, e ferramentas como
as furadeiras elétricas, pois eles tém alta rotagéao,
em vazio, caindo bastante com a carga.

c) Os “motores universais” sdo motores de corrente
continua, alimentados em corrente alternada.

d) A relacdo entre torque e velocidade do motor de
corrente continua na ligagéo série é direta, ou seja,
para um acréscimo de torque, tem-se um
acréscimo de velocidade.

e) O “motor paralelo” é nome dado ao motor de
corrente continua que tem o enrolamento de
campo, conectado em paralelo com o enrolamento
de armadura, ou seja, os dois enrolamentos séo
alimentados pela mesma fonte de tenséo.

Questao 28

Relativamente as maquinas sincronas é INCORRETO
afirmar:

a) A velocidade nas maquinas de polos lisos é maior
gue nas maquinas de polos salientes.

b) A relutancia nas maquinas de polos lisos é maior
gue nas maquinas de polos salientes.

c) A saturagdo nas maquinas sincronas se manifesta
mais acentuadamente nas maquinas de polos
salientes.

d) O espacamento do entreferro € menor nas
maéquinas de polos lisos.

e) Para uma mesma f.e.m, gerada, a corrente de
excitagdo é maior para as maquinas de polos lisos.

Questao 29

Um motor de inducdo trifasico, rotor em gaiola, 4
polos, 60 Hz, gira com 1.746 rpm. O escorregamento
e a frequéncia das correntes induzidas no rotor sdo
respectivamente:

a) 5% e 3Hz.

b) 2% e 1,2Hz.
c) 3% e 1,8Hz.
d) 5% e 1,8Hz.
e) 1% e 1,2Hz.
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Questéao 30

Considere as ,afirmativas abaixo acerca dos
semicondutores. E INCORRETO afirmar que:

a) O diodo semicondutor se comporta como uma
chave fechada quando polarizado diretamente e
como uma chave aberta, quando polarizado
inversamente.

b) Para obter-se uma tensdao CC mais proxima do
ideal, é usual se utilizar o processo de filtragem
com capacitor.

c) A barreira de potencial para os semicondutores de
Ge é de 0,3V.

d) A barreira de potencial para os semicondutores de
Si é de 0,7V.

e) Ndo é possivel obtenc@o de retificacdo de onda
completa com o0 uso de apenas dois diodos
retificadores.

Questao 31

O circuito elétrico abaixo possui os seguintes valores
para as resisténcias: R;=50Q; R,=210Q; R;=400Q e
R,=600Q. Considerando que o0 circuito esta
alimentado por 100V, é correto afirmar que os valores
da tensao e da corrente no resistor R; sao:

— R [ R |——

R4 R3

a) 42V e 0,2A.
b) 50V e 1,0A.
c) 10V e 0,2A.
d) 25V 0,5A.

e) 48V e 0,2A.

Questao 32

Duas maquinas de um sistema eletromecanico
operam em cascata. A primeira maquina possui um
rendimento de 80% e a segunda 90%. O rendimento
total é:

a) 42%.
b) 90%.
c) 80%.
d) 89%.
e) 72%.
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Questéao 33

Quando um transformador trifasico, que funciona com
ligacdo “delta”, perde uma das fases e fica operando
em ligacdo “delta aberto”, a poténcia disponivel fica
reduzida para:

a) 70,7%.
b) 33,3%.
c) 66,7%.
d) 57,7%.
e) 40,8%.

Questéo 34
Um motor elétrico possui 10 cv. Sua poténcia em hp é:

a) 10.

b) 7,36.
c) 9,86.
d) 7,46.
e) 10,14.

Questado 35

Relativamente aos tipos de disparos utilizados nos
tiristores € INCORRETO afirmar:

a) A corrente de gatilho € a mais usada alternativa
para disparar tiristores.

b) O disparo por sobretensdo é comumente
empregado.

c) O tipo de disparo por sobretemperatura €
indesejavel.

d) A aplicacao de degrau de tenséo € indesejavel.

e) O emprego de luz ou radiagdo, algumas vezes, €
utilizado.

Questao 36

Considere as seguintes afirmativas relativas aos
tiristores:

I. A protecdo contra variagbes abruptas da corrente
na entrada, em conducao dos tiristores, € realizada
através de reatores saturaveis em série.

II. A protecio menos eficaz contra sobretensdes
sobre os tiristores € realizada através dos
varistores.

Ill. A protec&o contra variagbes abruptas da tensdo na
saida, em conducdo dos tiristores, € realizada
através de circuitos “snubbers”.

IV. A protegdo contra sobretensfes sobre os tiristores
€ realizada através de sobredimensionamento,
circuitos “snubbers”, varistores ou combinagdes
destes.

V. A protegdo contra sobrecorrentes nos tiristores é
realizada através de fusiveis, disjuntores e relés de
sobrecorrente.
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Esta CORRETO apenas o0 que se afirma em:

a) LI IVeV.
b) L1, IVeV.
c) LLleV.

d 1, IVeV.

e) 1L, IVeV.
Questao 37

Relativamente aos transistores é INCORRETO
afirmar:

a) O coletor tem uma dopagem leve e é a maior das
camadas, sendo o responsavel pela coleta dos
portadores vindos do emissor.

b) Semelhantemente aos diodos, sdo formadas
barreiras de potencial nas jun¢es das camadas P
e N.

¢) Quando polarizado diretamente, a juncdo base-
emissor, e inversamente a juncéo base-coletor, a
corrente do coletor Ic passa a ser controlada pela
corrente da base Ig.

d) O disparo por sobretensdo €é comumente
empregado.

e) A base tem uma dopagem média e é muito fina,
ndo conseguindo absorver todos os portadores
emitidos pelo emissor.

Questao 38

Deseja-se realizar a medicdo de surtos de tensdo no
sistema de EAT — Extra Alta Tensdo. O equipamento
adequado para atuar como divisor de tenséo é:

a) Divisor de tenséo indutivo.

b) Divisor de tensdo capacitivo.

c) Divisor de tenséo resistivo.

d) Divisor de tensdo do tipo RL.

e) Transformador de potencial capacitivo.

Questao 39

O Método de Wenner é utilizado para a medigdo da
resistividade do solo. Nesse caso, € INCORRETO
afirmar que:

a) Sao instalados 4 eletrodos em linha reta, fincados
no terreno em uma mesma profundidade, e
guardando a mesma distancia entre eles.

b) Os eletrodos para injecdo da corrente devem ficar
na regido central, ladeados externamente pelos
eletrodos de tenséo.

c) O tipo de corrente injetada na medicéo é CA.

d) Ha problemas na medicdo se houver uma
subestacao energizada no local.

e) A profundidade dos eletrodos afeta os resultados.
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Questao 40

As unidades do Sistema Internacional de Unidades
para corrente, poténcia e forca magnetomotriz, sao
respectivamente:

a) Ampere (A), Watt (W) e Weber (Wb).

b) Ampere (A), Watt (W) e Henry (H).

c) Ampere (A), Watt (W) e Ampeére (A).

d) Ampere (A), Watt (W) e Ampére/m (A/m).
e) Ampere (A), Watt (W) e Siemens (S).
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